
 

ΨΕΥΔΕΙΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ / FAKE NEWS 

ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΓΙΑ ΤΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

ΑΡΘΡΟ 19: “Καθένας έχει το δικαίωμα της ελευθερίας της γνώμης και της 
έκφρασης, που σημαίνει το δικαίωμα να μην υφίσταται δυσμενείς συνέπειες για τις 
γνώμες του, και το δικαίωμα να αναζητεί, να παίρνει και να διαδίδει πληροφορίες 
και ιδέες, με οποιοδήποτε μέσο έκφρασης, και από όλο τον κόσμο.” 
 
Σήμερα, παρόλη την ανάπτυξη των Μέσων Επικοινωνίας και τις πολλές δυνατότητες 
που προσφέρουν στον άνθρωπο, η μετάδοση ψευδών ειδήσεων πλήττει το 
δικαίωμα του καθενός στην έγκυρη πληροφόρηση. Με τον όρο παραπληροφόρηση 
εννοούμε την σκόπιμη λανθασμένη πληροφόρηση. Σκοπό έχει την παραπλάνηση 
του κοινού που αποσκοπεί σε κάποιο όφελος. Από τα βασικότερα κίνητρα της 
παραπληροφόρησης  είναι η χειραγώγηση. Επιτήδειοι άνθρωποι ή ακόμα και 
θεσμοί, διαστρεβλώνοντας γεγονότα με την παραπληροφόρηση, επιβάλλουν  τους 
δικούς τους κανόνες. 

ΟΜΑΔΑ 1 

ΨΕΥΔΗΣ ΕΙΔΗΣΗ 
Η γαργάρα ζεστού νερού με αλάτι και ξύδι μπορεί να εξαλείψει το νέο κορωναϊό, 
COVID-19. 
 
ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΚΙΝΔΥΝΟΣ; 
Η είδηση αυτή μπορεί να βλάψει όσους επιχειρήσουν αυτό που προτείνει η είδηση, 
διότι μπορεί να προκαλέσει αρνητικές συνέπειες στην ζωή τους, όπως προβλήματα 
υγείας αλλά και να οδηγήσει σε έλλειψη ουσιαστικών μέτρων προστασίας απέναντι 
στον κορωνοϊό, εξαιτίας έλλειψης κριτικής σκέψης. 
 
ΠΟΙΟΣ ΩΦΕΛΕΙΤΑΙ; 
Από αυτή την είδηση ωφελείται ο συντάκτης του άρθρου, καθώς οι προβολές αυτού 
συνεχώς αυξάνονται αλλά και αυτοί που αμφισβητούν τη σοβαρότητα της νόσου. 
 

 
 



 

 
 
Αποστολίδης Πάρης, Αρβανιτοπούλου Σοφία, Βασιλειάδου Γιώτα, Αθανασιάδου 
Βίκυ  
 
ΟΜΑΔΑ 2 
 
ΨΕΥΔΗΣ ΕΙΔΗΣΗ 
Η είδηση αναφέρεται στην υποτιθέμενη σύλληψη 6.000 Μουσουλμάνων 
μεταναστών στα σύνορα ΗΠΑ-Μεξικού με πλαστά έγγραφα, πολλοί εκ των οποίων, 
σύμφωνα με το άρθρο, είχαν τρομοκρατικές  προθέσεις.  

ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΚΙΝΔΥΝΟΣ; 

Η  είδηση αυτή έχει την πιθανότητα να προκαλέσει ανησυχίες σχετικά με την 
ασφάλεια του κοινού, και  κατ’ επέκταση, ως αντίδραση από τους ίδιους, ξέσπασμα 
ρατσισμού απέναντι στους μουσουλμάνους συμπολίτες του.  
 

ΠΟΙΟΣ ΩΦΕΛΕΙΤΑΙ;  
Η αβάσιμη είδηση αυτή ωφελεί τα ΜΜΕ, μέσω της αύξησης των εσόδων τους  και 
επίσης εξυπηρετεί την πολιτική προπαγάνδα του κράτους.  
 



 

 
 

 
 

Αθανασιάδης Επαμεινώνδας, Βαλής Γιώργος, Γιαννουλίδου Μαρία, Ίσια Σοφία  

 
 



 

ΟΜΑΔΑ 3 
 
ΨΕΥΔΗΣ ΕΙΔΗΣΗ 
Το άρθρο αναφέρεται στο υποτιθέμενο αίτημα των ακτιβιστών που αποσκοπεί στην 
σφαγή εκατομμυρίων γατών και σκύλων, προκειμένου να μειωθεί η παραγωγή 
αποτυπώματος άνθρακα, καθώς εκείνα καταναλώνουν υπέρογκες ποσότητες 
κρέατος. 

ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΚΙΝΔΥΝΟΣ; 

Η διαμόρφωση ψευδών ειδήσεων και συνομωσιών έχει αρνητικό αντίκτυπο στην 
διατύπωση των απόψεων που σχηματίζουν οι πολίτες, καθώς υποκινούνται προς 
μία συγκεκριμένη κατεύθυνση, ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις διχάζουν την κοινή 
γνώμη. 

ΠΟΙΟΣ ΩΦΕΛΕΙΤΑΙ; 

Σε αυτήν την περίπτωση ωφελούνται τα social media, τα οποία κατευθύνονται από  
κυβερνήσεις ή άλλους παράγοντες και καταβάλλουν προσπάθειες, για να αυξήσουν 
τις προβολές τους μέσω των ψευδών πληροφοριών. Αυτό δεν επηρεάζει αρνητικά 
μόνο τους φιλόζωους αλλά και γενικότερα την κοινή γνώμη εναντίον τους. 

 

 

 

 

Αντωνίου Γιώργος, Θεογιάνης Φώτης, Ζαχίλλα Ασημίνα, Καβάζης Δούκας 



 

ΟΜΑΔΑ 4 

 
ΨΕΥΔΗΣ ΕΙΔΗΣΗ 
Η αναρτημένη είδηση που μας δίνεται ισχυρίζεται περί επίθεσης 86χρονης από 
16χρονο Ρομά στο Μεσολόγγι πριν 5 ημέρες. Αν και η είδηση αναφέρεται σε 
αληθινό γεγονός, πρόκειται για γεγονός που συνέβη το 2019. 

ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΚΙΝΔΥΝΟΣ; 

Το γεγονός αυτό οξύνει τον ρατσισμό και προκαλεί άσκοπο φόβο και έντονο πανικό 
σε όσους τυχαίνει να εντοπίσουν αυτή την είδηση στο διαδίκτυο. Επηρεάζει τους 
πολίτες, αφού δημιουργούν διάφορες αρνητικές εντυπώσεις κατά των Ρομά.  

ΠΟΙΟΣ ΩΦΕΛΕΙΤΑΙ; 

Εκμεταλλευόμενος τα πρόσφατα περιστατικά με τους Ρομά, ο δημοσιογράφος 
Χάρης Σκοπελίτης τραβάει την προσοχή μαζεύοντας ευρύτερο κοινό στα social 
media αλλά και όσοι υιοθετούν ρατσιστικές ιδέες. 

  

 

 

Ακριτίδου Ελένη, Αλπανίδου Ευαγγελία, Γραμματικόπουλος Όθων, Ζάρπας 

Αλέξανδρος 



 

ΟΜΑΔΑ 5 

ΨΕΥΔΗΣ ΕΙΔΗΣΗ: 

Η είδηση είναι ο μύθος της μιας ψήφου. Η είδηση αυτή αναφέρεται στη γνωστή 

θεωρία πως η ελληνική γλώσσα για μια ψήφο δεν έγινε η επίσημη γλώσσα των 

ΗΠΑ. Φημολογείται ότι η ελληνική εκδοχή του εν λόγω μύθου είναι μια μεταφορά 

του γερμανικού μύθου «μύθος του Μούλενμπεργκ» ο οποίος διαδόθηκε με την 

έξαρση της ναζιστικής προπαγάνδας. 

ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΚΙΝΔΥΝΟΣ: 

Οι επιπτώσεις που είχε αυτός ο μύθος ήταν ότι ένας ολόκληρος λαός πίστευε σε 

κάτι που ήταν ψευδές, γεγονός το οποίο μπορεί να οδηγήσει σε διχόνοια μεταξύ 

των Ελλήνων και των άλλων λαών. 

ΠΟΙΟΣ ΩΦΕΛΕΙΤΑΙ: 

Κερδισμένοι προσωρινά από αυτήν την ιστορία ήταν οι Έλληνες οι οποίοι ίσως να 

ένοιωθαν ανώτεροι από άλλους λαούς, καθώς οι ΗΠΑ αποτελούν μία από τις 

μεγαλύτερες υπερδυνάμεις του σύγχρονου κόσμου. 

 

 

Aντωνόπουλος Ραφαήλ, Ασιγκίδης Αντώνης, Γιάννογλου Κων/νος, Γιάννογλου 

Πολύκαρπος, Γρηγοριάδης Λάζαρος. 



 

 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

1. Επιφυλακτικότητα απέναντι σε κάθε είδηση 

2. Διασταύρωση των πληροφοριών 

3. Πληροφόρηση από έγκυρες πηγές 

4. Σκέψη πριν τη κοινοποίηση 

5. Προβληματισμός για τους κινδύνους που προκύπτουν από τη συγκεκριμένη 

είδηση 

6. Αναζήτηση αυτών που ωφελούνται από την είδηση 

7. Ενημέρωση από το σχολείο για την Παραπληροφόρηση 

 

Εργασία των μαθητών και των μαθητριών του Β1 για την Παραπληροφόρηση 


